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Úvod
Urbanistická štúdia revitalizácie jestvujúceho obytného súboru Zvolen Západ – Tepličky rieši pretvorenie a dotvorenie verejných priestorov sídliska s prihliadnutím na potrebu zvýšiť kapacity parkovacích plôch, zvýšiť hodnotu vnútroblokových priestorov, doplniť prevádzkové komunikácie a vyhliadkovo určiť využitie priestorov, ktoré sú v dnešnej dobe bez funkčnej náplne. Prioritným zámerom urbanistickej štúdie je vytvoriť plnohodnotné, atraktívne, funkčne a esteticky vyvážené obytné prostredie.
Predmetom urbanistickej štúdie nie je návrh nových stavebných objektov v rámci vymedzeného riešeného územia. Pre účely tejto štúdie sú polohy a veľkosti budúcich garážových domov predpokladané. Ich presné veľkosti a dispozičné riešenie bude predmetom ďalších stupňov projektových dokumentácií, UŠ navrhuje umiestnenie hmotovo-priestorového riešenia, kapacitu a dopravné napojenie. Štúdia určuje, z ktorej strany budú parkovacie domy napojené na dopravný systém sídliska.

Štúdia skúma vzťahy územia s okolitými štruktúrami, analyzuje problémy územia a snaží sa navrhnúť vhodné výhľadové riešenia. Zámerom štúdie nie je detailné rozmiestnenie jednotlivých funkcií v mikropriestoroch, ale určenie koncepčného smerovania v jednotlivých priestoroch zapadajúcich do celkového organizmu sídliska a ostatných štruktúr. Urbanistická štúdia nie je spracovaná vo variantných ani alternatívnych riešeniach. 

Vymedzenie riešeného územia
Riešené územie predstavuje ťažiskový priestor západnej časti mesta Zvolen. Na východnej strane je ohraničený regulovaným korytom rieky Hron, na severe je zástavba ukončená Strážskou cestou, na západnej strane časťou vonkajšieho dopravného okruhu – cesta I/66 a na juhu komunikačným ťahom – ulicou Ľ. Štúra, ktorá je hlavnou a jedinou spojnicou obytného súboru s centrálnymi priestormi mesta. Výmera riešeného územia je cca 41, 5 ha.
Zhodnotenie súčasného stavu s rozborom problémov na riešenie
Súčasný stav sídliska je s výnimkami pôvodný, zhruba z roku 1987-89. Kapacitne je sídlisko poddimenzované, najmä čo sa týka statickej osobnej automobilovej dopravy. V súčasnosti sa obyvatelia, mesto i spoločnosti podieľajúce sa na správe územia potýkajú s viacerými problémami. Hlavné problémy sú zhrnuté v grafickej časti, v problémovom výkrese - č.2. A jedná sa o problémy organizačno-prevádzkové,  problémy architektonicko-kompozičné a priestorové, problémy dopravné, problémy Zelene.
Popis a zdôvodnenie urbanistického a architektonického riešenia
V existujúcej štruktúre sídliska sú rozpoznateľné mestotvorné bloky. Od tradičného mesta sa sídlisko líši nižšou hustotou zastavania pri vyššom počte obyvateľov. Dôsledkom je zdanlivo priveľa voľných plôch v spore s potrebou parkovania vysokého počtu automobilov. V kombinácii s fenoménom stavu, v akom boli sídliská dané do užívania, vznikol dnešný pocit prázdnych betónových priestorov., ktoré sú nezáživné a nudné. Pri porovnaní s mestskou štruktúrou, ktorá je mnohokrát ešte hustejšia, dá sa nájsť paralela (oproti sebe otočené fasády v uliciach) aj absentéri-vinníci pocitových vnemov odlišných od mesta (veľké merítko priestorov, ktoré je potrebné zmenšiť, členitosť a identifikácia priestorov), teda prvky, ktoré mesto bežne má (ulice v meste sú si menej podobné jedna druhej, ako na sídliskách unifikovanej výstavby).

Urbanistická štúdia sa pokúša nastoliť identifikáciu priestorov sídliska, ich funkčnú a architektonickú diferenciáciu, zaviesť hierarchiu. Zároveň mnohé z priestorov dotvára a snaží sa naplniť súčasné funkčne nevyužité plochy. 
Urbanistická štúdia navrhuje priestorové úpravy na sídlisku v zmysle diferenciácie priestorov  a ich hierarchizácii nasledovne :
	Priestory

	Verejné priestory


	Poloverejné priestory

(polointímne priestory)

	TYP :

Prevádzkové priestory


	TYP :

Odpočinkovo - relaxačné
	TYP :

Odpočinkovo – relaxačné



	Všeobecne :
Ulice


	Všeobecne :
Námestia, parky, nábrežie, predpolia objektov
	Všeobecne :
Vnútrobloky



	Konkrétne :

Uličné priestory medzi domami vrátane vozoviek MK


	Konkrétne : 

Priestor pred poštou,

Priestor pri zastávke na ceste I/66, priestor pri Hrone, Námestie Mládeže
	Konkrétne :

Všetky vnútrobloky a priestory prislúchajúce tesnej blízkosti domov

	Náplň : 

	Parkovanie automobilov (zachádzajúce do okrajov vnútroblokov), zber domového odpadu, vývoz odpadu, doručovanie pošty, obsluha, sťahovanie ...
	Komunikácie pešie, cyklistické, dostupnosť vybavenosti, športu, relaxu, prechádzok, zeleň, kultúra, obchod, služby
	Príslušenstvo obytných domov, športové zázemie pre deti, zázemie pre hry, zeleň, intimita, bez rušivých vplyvov ulice 



	Cieľová skupina :

	Obyvatelia sídliska, návštevy, obsluha
	Verejnosť, obyvatelia sídliska


	Obyvatelia konkrétneho bloku




Z uvedeného delenia vyplýva jasný zámer identifikácie priestorov a ich funkčnej náplne. Urbanistická štúdia vedie k tomu, aby bolo vytvorené prostredie, ktoré bude možné rozumne využívať, ktoré zvýši estetické cítenie obyvateľov a bude ich nútiť k jeho zveľaďovaniu. 

Za ideálny prípad považujeme také usporiadanie, kedy by mal každý z obytných domov na jednej strane prevázkový priestor a na strane druhej priestor relaxačno-oddychový. Dosiahlo by sa tým vyváženého stavu vo funkčnom usporiadaní sídliska.
Hlavné oblasti riešenia problémov v území
Priestory vnútroblokov navrhujeme prekomponovať tak, aby vznikli podľa možnosti kľudové parky s detskými ihriskami a aby vo vnútrobloku bol vymedzený funkčný priestor poskytujúci zázemie viacerým generáciám pre aktivity typu Petanque, šachy a podobne.
Priestory ulíc sídliska, ktoré môžu na prvý pohľad vyzerať zaplnené, navrhujeme prekomponovať tak, aby poskytli viac parkovacích miest pri súčasnom zvýšení ich architektonickej, úžitkovej a estetickej kvality. Využitím šírky, ktorú zaberajú predzáhradky bytových domov, ktoré sú vysadené nevhodnou a mnohých miestach prehustenou vegetáciou bude umožnené prekomponovanie ulice v jej šírke s plánovaným osadením novej vegetácie. Takéto riešenie zmení priestor ulice, vyplní ho, umožní pridať parkovacie miesta, zapojiť zeleň a upraviť mikroklímu prostredia (viac tieňa na asfaltové povrchy znamená optimalizáciu teploty v prostredí, menšiu rýchlosť odparovania zrážkovej vody,...). 
Polohy verejných priestorov vyplynuli z pôdorysnej schémy, v ktorej sme sa snažili nájsť vzťahy jednotlivých priestorov a v nich hierarchiu i vzájomné spojenia. Rozhodujúce priestory sú zdokumentované na výkrese č. 8 – Architektonické detaily.
Návrh a riešenie ukladania domového odpadu. V súčasnosti je zber komunálneho a separovaného odpadu riešený nekoncepčne. Navrhujeme umiestnenie nových stanovísk smetných nádob, ktoré budú uzatvorené, ale zároveň vetrané. Celkový počet navrhovaných stojísk je 74, pričom v každom stojisku je miesto pre 6 ks veľkoobjemových 1100 l kontajnerov. Tri z nich budú na zber komunálneho odpadu, ďalšie tri na separovaný zber, rozmiestnené podľa potreby vzhľadom na frekvenciu vývozu v každom druhom stanovisku iné nádoby. Uvažujeme s umiestnením malej zberovej nádoby na nebezpečný odpad (batérie, žiarivky a pod.)
Návrh a riešenie plôch pre výbeh psov. Navrhujeme viaceré venčiská psov, najmä po obvode riešeného územia, rozmiestnené pravidelne, aby sa zlepšila dostupná vzdialenosť k týmto zariadeniam. Venčiská psov musia byť oplotené, budú mať príslušenstvo v podobe cvičiacich zariadení pre psy a zázemie pre udržiavanie hygieny na ploche (stojany s vreckami na exkrementy). Zariadenie má mať svoj prevádzkový poriadok (podobne ako detské ihrisko). Výška oplotenia venčiska by nemala byť menšia ako 1,4 m. Celkovo navrhujeme 13 kusov venčísk, ktoré môžu byť budované postupne, avšak vždy pravidelne rozmiestnené. Vytipované sú lokality, kde by takéto venčisko mohlo byť vhodne umiestnené. Za predpokladu rozumného užívania venčísk je možné vylúčiť nežiadúce účinky (preexponovaný zápach a podobne).Celková výmera plôch vymedzených na venčiská je 2.365 m2. 
Riešenie zelene. Celkový návrh zelene usiluje o začlenenie prírodných prvkov (zeleň, terénne modelácie) do jednotlivých kategórii verejných priestorov. 


Súčasťou verejného priestoru sú terénne modelácie v podobe umožňujúcich posedenie, ležanie, hranie v tráve. Tým nám vznikne plocha s veľkými možnosťami na stretávanie sa a medziľudskú komunikáciu. Zároveň spolu s výsadbou izolačnej zelene sú modelácie terénu optickou bariérou smerom od rušnej komunikácie. Navrhovaná zeleň spolu s jestvujúcou bude plniť funkciu rekreácie, regenerácie, bioklimatická, hygienickú funkciu. Jej nezastupiteľná úloha spočíva i v zadržiavaní vody a regulácii jej odtoku z krajiny. 
Návrh a riešenie odpočinkových a kľudových plôch a priestorov záujmovej činnosti (ihriská, športové plochy). Odpočinkové, relaxačné a kľudové plochy navrhujeme tak, aby mohli byť uspokojené rôzne skupiny obyvateľstva, t.j. deti, adolescenti, obyvatelia v aktívnom veku a aj seniori. 
Návrh a riešenie mobiliáru a drobnej architektúry

Navrhujeme viacero typov mobiliáru, avšak iba v rovine koncepcie, nie na úrovni realizačnej dokumentácie. Urbanistická štúdia nemá za cieľ navrhnnúť konkrétne zariadenia mobiliáru a to najmä s prihliadnutím na merítko spracovania.


Najvýznamnejším navrhnutým prvkom drobnej architektúry je kryté pódium, ktoré navrhujeme za zadnej stene auly Základnej školy otočené zmerom do Nám. Mládeže. Toto umiestnenie bolo odporúčané obyvateľmi, ktorí majú s daným priestorom skúsenosti z kultúrnych akcií, ktoré sa tu uskutočnili v minulosti. Umiestnenie pódia umožní využitie zázemia auly budovy školy aj pre kultúrne akcie usporiadané v priestore námestia. 


Ďalej navrhujeme prístrešky zastávok MHD a PmHD, dlaždené plochy verejných priestorov, ochranné stĺpiky, gule, polgule na oddelenie funkcií v priestore, na zvýšenie bezpečnosti v križovatkách, pri prechodoch pre chodcov. Zdvihnutie prechodov pre chodcov do úrevne chodníka za účelom spomalenia dopravy  najmä na ulici Tulská,  Nográdyho a Novozámocká. Uličné a parkové svietidlá najvrhujeme nové. Smetné koše ako príslušenstvo,  lavičky ako príslušenstvo všetkých priestorov, v rôznych typoch. 
Záver z riešenia dopravy:
Vychádzajúc zo základnej požiadavky ukľudnenia dopravy v riešenej zóne so zamedzením tranzitných prejazdov cez obytné priestory na základe dlhoročných odborných skúseností s riešením predmetnej problematiky, predkladáme uvedený návrh dopravného riešenia.

Predkladané riešenie zamedzuje tranzitné prejazdy cez obytnú zónu, pričom umožňuje nakupujúcim v obchodnom centre BILLA odjazd do obytnej zóny, zatiaľ čo príjazd je možný len z ul. Ľ.Štúra. Prerušenie spojenia Tulskej ulice medzi Strážskou cestou (cestou III/069002) a ul. Ľ.Štúra je základnou podmienkou pre vymedzenie tranzitnej dopravy z obytnej zóny, keďže predĺženie prejazdu po ul. Pražskej bude dostatočným dôvodom, aby sa pre tranzit nevyužívala ul. Tulská pri zdržaní vozidiel na svetelne riadenej križovatke ciest III/069002 a I/66.

Jedine matematickým modelom prideľovania dopravných vzťahov možno posúdiť variantné riešenia a vybrať najvhodnejšie riešenie resp. poukázať na nedostatky jednotlivých variantov dopravného riešenia. Spracovanie matematického modelu pre obytnú zónu Zvolen - Západ však predpokladá vykonanie dopravného prieskumu pre zistenie dopravných vzťahov automobilovej dopravy.
Návrh na majetkové vysporiadanie sídliska

Urbanistická štúdia má za úlohu určiť vhodný postup majektového vysporiadania sídliska. Skutkový stav je závažný. Vo vlastníctve mesta Zvolen, respektíve vlastníkov bytov je len asi tretina riešeného územia. V budúcnosti bude nevyhnutné vo vysporadúvaní a vo výkupe pozemkov do vlastníctva spoločenstiev a mesta pokračovať.  Za účelom vyhotovenia podkladov pre výkup pozemkov bola vypracovaná analýza majetkoprávneho stavu v území. Stav je zachytený zo zdrojov Katasterportal.sk k dátumu 15. september 2010. Plochy, ktoré bude potrebné postupne majetkovoprávne riešiť sú vo výkrese č.7 rozdelené na viacero menších plôch, aby bolo možné vykonávať operatívne rozhodnutia. V tabuľkovej časti sú prílohou analyzačné tabuľky majetkoprávneho stavu a tabuľka rozdelenia plôch v jednotlivých položkách dľa výkresu č. 7.
ZÁVER
Záverom si dovoľujeme podotknúť niekoľko skutočností týkajúcich sa zhotovenia urbanistickej štúdie: 

·  stupeň dokumentácie UŠ slúži sko smerný dokument, t.j., že v intenciách navrhovaných riešení by mali byť v budúcnosti vypracované podrobnejšie dokumentácie dľa potreby, pričom je možné vziať do úvahy konkrétne podmienky a meniť detaily;

·  jednotlivé priestory vnútroblokov odporúčame pretvárať na participatívnej báze, t.j, že návrhu konkrétnych plôch a funkcií budú zúčastnení obyvatelia vnútrobloku, ktorí budú mať v návrhovej fáze rozhodujúce slovo, pri dodržaní zásadných koncepčných otázok (koncepcia zelene, dopravy, dispozícia a podobne)

·  realizáciu výsadieb v meste a na sídlisku odporúčame realizovať v súlade s navrhnutým konceptom v časovom predstihu, najmä u budúcich kostrových drevín – stromov vo vnútroblokoch a verejných priestoroch. Skôr vysadená zeleň bude skôr priestorotvorná.

·  štúdia nesmela navrhovať nové stavebné objekty, územie je považované za stavebne stabilizované a uzavreté. Z tohto dôvodu sú polohy a veľkosti budúcich parkovacích domov iba odhadované v zmysle modulového systému parkovacích objektov. V prípade ich výstavby nesmie dôjsť k zníženiu kvality bývania v okolitých bytových domoch znižovaním preslenenia a presvetlenia priestorov bytov dľa STN 73 43 01 - Budovy pre bývanie.

·  Pri navrhovaní vnútroblokových priestorov nechávame na zvážení ich budúcich užívateľov, či bude vzatá do úvahy potreba zadržiavania dažďovej vody v území, t.j. či bude vybudované v rámci úprav vnútrobloku retenčné jazierko. Toto riešenie považujeme z pohľadu protipovodňových riešení za ideálne, no v prípade tohto sídliska za pomerne technicky náročné a ekonomicky nezaujímavé.

· Ako protipovodňové opatrenie je možné zvážiť v budúcnosti zadržiavanie vody na strechách objektov za pomoci dodatočne nainštalovaných strešných zdrží (lavórov), z ktorých sa voda prívalových dažďov opäť odparuje do prostredia v mieste, kde spadla. 

·  Vyslovujeme nádej, že urbanistická štúdia splní svoj účel a stane sa smerodajnou pre budúce dotvorenie priestorov sídliska, kde pomôže skvalitniť bývanie a život Zvolenčanov. 
