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Vyštudovala odbor architektury na SVŠT v Bratislave. Absolvovala postgradualne študium dejín architektury a umenia na Sorbone a tiež Inštitut urbanizmu- Université Paris XI-Val-de-Marne
 Od roku 1994 prednáša  dejiny architektúry na École Nationale Supérieure d’Architecture v Lyone. Je autorkou knihy L’avant-garde architecturale en Tchécoslovaquie, 1918-1939,  Prague du XXe siècle. Architecture et Ville. Zostavila publikaciu Mesto, Region, Metropola :Paríž, Lyon, Saint-Etienne. Je spoluautorkou autorkou viacerých publikácii na tému architektúry 20 storočia. V súčasnosti sa zaoberá problenatikou premeny priemyselného mesta. 

Priemyselné mesto včera a dnes: Ale čo zajtra?

Zmyslom „strategického plánovania“ , pojmu  ktorý sa objavuje v návrhoch na „Lyon 2020“,  je predovšetkým  výzva k pokusom o premenu existujúceho mesta vo vzťahu k celkovému územiu (1). Lyon a priemyselné mesto Saint-Etienne predstavujú dve rôzne koncepcie mesta, s odlišným vývinom,  ktoré dnes  spája  spoločná predstava metropoly.  

 Je príznačne , že  práve kanditatúra Lyonu na Europské Hlavné mesto kultúry 2013 bola príležitosťou predstaviť projekt premeny priemyselného územia medzi Lyonom a Saint-Etienne. O čo tu vlastne ide o  zaradenie priemyselných zariadení do novej mestskej štruktúry  a tým aj o novú identitu mesta, alebo skôr  o presadzovanie novej koncepcie územných vzťahov? 

Zdá sa, že dnes, pri projekte mesta oveľa viac záleží na vytváraní nových územných  celkov ako na identite meskeho priestoru. Dôležité je, však, že tento postup vychádza z existujúceho mesta, ktoré má už svoju tradiciu. 
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