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Abstrakt:

História Útvarov hlavných architektov: V 80. rokoch boli zriadené a fungovali útvary hlavných architektov vo všetkých vtedajších okresoch a boli vytvorené aj krajské útvary hlavných architektov v Bratislave, Banskej Bystrici a v Košiciach. Boli to odborné organizácie riadené odbormi územného plánovania KNV a ONV. Ich úlohou bolo pripravovať odborné stanoviská pre riadiace odbory k aktuálnym rozvojovým projektom, na základe ktorých potom odbory územného plánovania vydávali záväzné stanoviská. K tomu, aby boli ÚHA schopné odborné stanoviská vydávať,  

Útvary hlavného architekta kraja sa v roku 1990 zlúčili do Slovenského útvaru územného rozvoja a architektúry. V roku 1993 vznikla Slovenská agentúra životného prostredia do ktorej sa včlenili všetky Útvary hlavných architektov. V súčasnosti existuje niekoľko ÚHA v mestách.
Rozvoj v území majú v kompetencii od nového roku 2013 Obvodné úrady, odbory výstavby a bytovej politiky a v rámci nich oddelenia územného plánovania. Pokladám tento stav za úplné nepochopenie dôležitosti územného plánovania, pretože ono zasahuje do celého územia štátu a dotýka sa všetkých obyvateľov. Mám dokonca pocit, že je to zámer.
Vzhľadom na divoký urbanizmus, ktorý zúri v niektorých častiach Slovenska  navrhujem opätovné zriadenie Útvarov hlavných architektov na úrovni ôsmych samosprávnych krajov, s príslušnými kompetenciami, čo by významne pomohlo rozumnejšiemu rozvoju i ochrane územia. Mali by mať také kompetencie, aby ich názor bol záväzný a mali by byť nezávislí od toho, aká strana či strany momentálne vládnu. Najlepšie by bolo, keby boli zároveň stavebnou políciou, ktorá by mala možnosť sankcionovať porušovanie schválených územných plánov, od udeľovania pokút až po návrhy na odstraňovanie nelegálnych stavieb. 

Kľúčové slová: História ÚHA na Slovensku. Existujúce ÚHA v mestách. Postavenie architektov v stavebných úradoch. Návrh na zriadenie ÚHA na úrovni samosprávnych krajov so silnými kompetenciami.
Stručná história Útvarov hlavných architektov na Slovensku
V 80. rokoch boli zriadené a fungovali útvary hlavných architektov vo všetkých vtedajších okresoch a boli vytvorené aj krajské útvary hlavných architektov v Bratislave, Banskej Bystrici a v Košiciach. Boli to odborné organizácie riadené odbormi územného plánovania KNV a ONV. Ich úlohou bolo pripravovať odborné stanoviská pre riadiace odbory k aktuálnym rozvojovým projektom, na základe ktorých potom odbory územného plánovania vydávali záväzné stanoviská. K tomu, aby boli ÚHA schopné odborné stanoviská vydávať, spracovávali na aktuálne a pripravované rozvojové zámery urbanistické a architektonické štúdie. V niektorých prípadoch spracovávali aj územnoplánovaciu dokumentáciu, pokiaľ boli na to personálne vybavené. Boli konzultačnými pracoviskami aj pre starostov a primátorov, ktorí boli častými návštevníkmi útvarov, na ktoré sa obracali s rôznymi problémami, ktoré si netrúfali sami riešiť.

Ja som v období rokov 1979 – 1990 pracoval v Útvare hlavného architekta stredoslovenského kraja v Banskej Bystrici  ako vedúci urbanistickej koncepcie kraja. Mojou pracovnou náplňou bolo spracovávať rozvojové koncepcie. So svojimi spolupracovníkmi sme vyhotovili Koncepciu rozvoja IBV, Koncepciu rozvoja KBV, Koncepciu rozvoja rekreácie, Koncepciu rozvoja kúpeľných miest, Koncepcie rozvoja cezhraničnej spolupráce s Poľskom, Maďarskom a Ukrajinou. Kolegovia spracovali Koncepciu centrálnych mestských zón , Koncepciu rozvoja zelene v sídlach, a spracovali sme celý rad ďalších koncepcií, štúdií a generelov, ktoré sa týkali územia dvoch, alebo viacerých okresov. 

Mal so tiež úlohu, ktorá bola mojim osobným cieľom – vybaviť všetky okresné útvary výpočtovou technikou, vtedy dostupnou. Nebolo to bez problémov, ale nakoniec sa mi to podarilo. Už sme nemuseli texty klepať na písacích strojoch, ale na počítačoch. Napriek embargu sa nám pre naše pracovisko podarilo získať vtedy špičkové vybavenie, ktoré nám umožňovalo grafické časti koncepcií už spracovávať na počítači. Spôsobili sme rozruch na jednej konferencii v Bratislave prezentáciou našej roboty v GIS, lebo ani Bratislavské pracoviská sa podobným výsledkom nemohli prezentovať.

Viacerí ľudia, s ktorými občas diskutujem o tejto etape svojho profesného života sa vyjadrujú, že veď to bolo všetko riadené direktívne, a aj tak ste museli robiť to, čo vám nariadili stranícki funkcionári. Keď to hodnotím, tak skutočne občas takéto nariadenia prišli, ale tvorili najviac 15 % toho, čo sme vyrobili. Zostávajúcich 85 % tvorili v spomínaných koncepciách naše myšlienky a názory. 

Potom prišiel rok 1989. Tešili sme sa z „nežnej revolúcie“. Manifestovali sme na námestiach, chodil som do Bratislavy do komisií a výborov v rámci VPN, navrhovali sme vytvorenie Ministerstva územného rozvoja, aj vytvorenie postu Podpredsedu vlády pre architektúru a územné plánovanie. Útvary hlavného architekta kraja sa v roku 1990 zlúčili do Slovenského útvaru územného rozvoja a architektúry. V roku 1993 vznikla Slovenská agentúra životného prostredia do ktorej sa včlenili všetky Útvary hlavných architektov, URBION, Štátna ochrana prírody, Diaľkový prieskum zeme, Centrum odpadového hospodárstva a ešte ďalšie organizácie. Rýchlo som pochopil, že hlavným cieľom jej zriadenia bola redukcia počtu pracovníkov o najmenej 50 %. Iba ochrana prírody si vybojovala cez parlament, že tam sa znížil počet pracovníkov iba o 10%.

SAŽP bola odbornou organizáciou Ministerstva životného prostredia, pod ktoré patrilo aj územné plánovanie. Aj v tom období sa starostovia ešte často obracali s rôznymi problémami na bývalých pracovníkov útvarov hlavných architektov, ktorí po redukcii pracovali v SAŽP. Potom sa však začalo hašterenie medzi dvoma ministrami SMK, ktoré skončilo presunom územného plánovania pod Ministerstvo výstavby a regionálneho rozvoja. 

Ešte do toho vstúpili zmeny vlád v roku 2004 (Mečiar – Moravčík – Mečiar) a duch aj myšlienka útvarov hlavných architektov definitívne zanikli. Bývalí pracovníci ÚHA sa stali v SAŽP zbytočnými a postupne odchádzali a zakladali si vlastnú živnosť – architekti sa stali členmi SKA a odborné profesie členmi SKSI. 

Po divokej privatizácii nastúpila neobmedzená moc peňazí a vlastníctva a už boli akékoľvek normálne koncepčné rozvojové princípy iba na príťaž. Počúvam názory, že v Japonsku nikto neriadi výstavbu obcí a miest. Tak načo by to malo byť u nás. Nuž Japonci sú národ disciplinovaný, so zmyslom pre poriadok, toleranciu a starosť o druhých a až potom o seba.

Tam to asi naozaj nie je potrebné. U nás je situácia úplne iná - čo sa týka zmýšľania, rešpektovania zákonov, susedských vzťahov, závisti atď.

Zmenila sa už aj tvorba územných plánov obcí a miest. Kým ešte donedávna bolo spracovávanie územných plánov tvorivou činnosťou s premietaním rozvojových myšlienok za súčasného rešpektovania desiatok legislatívnych noriem, v poslednom období sa územné plány menia na premietanie už hotových projektov do územia s prioritou vlastníctva, bez rešpektovania logického usporiadania sídiel, bez rešpektovania ochrany pôdy, ochrany vodných tokov i ochrany prírody. Mám konkrétne skúsenosti (tak isto aj iní kolegovia urbanisti), že pokiaľ som nebol ochotný zapracovať zámer takéhoto investora, už mal pripravených právnikov a hrozil mi žalobou.

Rozvoj v území majú v kompetencii od nového roku 2013 Obvodné úrady, odbory výstavby a bytovej politiky a v rámci nich oddelenia územného plánovania. Pokladám tento stav za úplné nepochopenie dôležitosti územného plánovania, pretože ono zasahuje do celého územia štátu a dotýka sa všetkých obyvateľov. Mám dokonca pocit, že je to zámer. Keď sa pýtam úradníkov na tých oddeleniach územného plánovania na ich pracovnú náplň, tak sa dozvedám, že oni nezasahujú do koncepcie územných plánov, ich úlohou je skúmať, či sú v dokumentácii dodržané platné zákony a vyhlášky. Mohol by som sa radovať, že koncepciu rozvoja územia nechávajú na zhotoviteľoch územnoplánovacej dokumentácie, ale my riešime vždy len lokálny problém zóny, obce, katastra, alebo mikroregiónu. Pochopiteľne máme povinnosť premietať záväznú časť ÚPN VÚC krajov. Táto regionálna dokumentácia sa každých 5 rokov aktualizuje, ale tiež ju spracovávajú súkromné projektové týmy. Keďže si požiadavky na aktualizáciu uplatňujú jednotlivé ministerstvá, je táto dokumentácia poplatná vláde, ktorá je momentálne pri moci, a tá vidí iba tie 3 - 4 roky dopredu, lebo nevie či v najbližších voľbách zvíťazí. Spravidla potom nastúpi nová vláda s inými prioritami a to znamená, že na Slovensku absentuje dlhodobá vízia, ktorá by nebola poplatná momentálnej politickej situácii. 

Keď som pracoval v SAŽP snažil som sa s tým niečo urobiť. Vďaka pochopeniu jedného múdreho človeka na Ministerstve – vtedajšieho riaditeľa sekcie Ing. Petra Kovačika – som sa stal hlavným riešiteľom Stratégie priestorového rozvoja a usporiadania Slovenska, ktorá na základe uznesenia vlády sa stala permanentne aktualizovanými prieskumami a rozbormi slúžiacimi ako podklad pre periodickú aktualizáciu Koncepcie územného rozvoja Slovenska. Tvorila základ aj pre tvorbu informačného systému o území. Boli spracované dve etapy Stratégie s dlhodobou (30 ročnou) víziou rozvoja Slovenska. Dôraz sme kládli okrem rozvoja sídelných štruktúr , na ekologickú stabilitu územia a na riešenie stretov záujmov v území najmä pri veľkých investíciách do dopravnej a technickej infraštruktúry.

Potom prešlo územné plánovanie pod Ministerstvo výstavby a o Stratégiu aj o tvorbu informačného systému o území sa už nikto nezaujímal. Z toho dôvodu som ja, a aj niektorí kolegovia z SAZP odišli. 

Návrh

No a teraz sa dostávam k odpovedi na názov mojej prednášky „zriadiť opätovne ÚHA v regiónoch? „

Vzhľadom na divoký urbanizmus, ktorý zúri v niektorých častiach Slovenska (spomeniem okolie Bratislavy, kde zanikli vinohrady a nahradili ich vilové štvrte; Donovaly, kde sú vysoko prekročené všetky limity od únosnosti územia cez výšku a hustotu zástavby, zastavanosť plôch určených pre rekreáciu atď. ; Jasnú, Tatranskú Lomnicu, Štrbské Pleso a mohol by som menovať ďalšie), som presvedčený, že by opätovné zriadenie Útvarov hlavných architektov aspoň na úrovni ôsmych samosprávnych krajov, s príslušnými kompetenciami, významne pomohlo rozumnejšiemu rozvoju i ochrane územia. Nerobím si ilúzie, že je reálne zriadiť ÚHA aj na úrovni obvodov (keďže sme zrušili okresy). Ak by sa to na úrovni krajov podarilo, museli by mať také kompetencie, aby ich názor bol záväzný a mali by byť nezávislí od toho, aká strana či strany momentálne vládnu. Najlepšie by bolo, keby boli zároveň stavebnou políciou, ktorá by mala možnosť sankcionovať porušovanie schválených územných plánov, od udeľovania pokút až po návrhy na odstraňovanie nelegálnych stavieb. 

Trend je však taký, že sa ide zrušiť  URBION, ktorý sa po 16 rokoch podarilo nedávno obnoviť. To je podľa mňa jediná organizácia, ktorá by mohla byť nositeľom informačného systému o území s jeho permanentnou aktualizáciou, aj nositeľom registra územnoplánovacej dokumentácie. Takýto register už existuje, ale je dobrovoľný a neumožňuje získať prehľad o všetkých územných plánoch v celoslovenskom rozsahu.

Je mi jasné, že pri súčasnej kríze a šetrení bude veľmi ťažké presadiť zriadenie ÚHA na úrovni krajov. Niektoré mestá majú v súčasnosti hlavných architektov. Sú však len v pozícii poradných orgánov, ktorých názor úradníci môžu, alebo nemusia brať do úvahy. Vo väčšine miest sú zriadené iba oddelenia územného plánovania a architektúry. Je tu skúsenosť že pokiaľ hlavný architekt presadzuje rozumný rozvoj mesta bez zohľadňovania vplyvu silných investorov a finančných skupín, je neúplatný, stane sa nepohodlným a primátor ho odvolá s funkcie. 

Záver

Napriek týmto faktom a skúsenostiam som optimista a dúfam, že sa dožijem dňa, kedy budú ÚHA v samosprávnych krajoch skutočnosťou.
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