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Priestorové súvislosti urbánneho a krajinného prostredia vo vzťahu k identite

Ing, arch, Arnošt Mitske            

Rozhodujúcou oblasťou pri humanizácii životného prostredia v rámci európskeho civilizačného procesu je rozvoj kultúry a dobrý vzťah ku kultúrnemu dedičstvu. Cieľom je rozvíjanie vedomia mnohostrannej európskej kultúrnej identity. 
Naša národná identita vychádza z identít regionálnych, a tie sa na Slovensku výrazne prejavili v rôznych úrovniach a špecifikáciách, ktoré sa vyvíjali po celé stáročia. Človek, ako tvorca prostredia, sa od dávnych čias snaží upravovať prostredie svojej existencie - bývania, oddychu a neskôr i pracovných aktivít. 
Urbanizovaním krajiny sa formovali sídla, neskôr celé aglomerácie, ktoré upravoval a organizoval pre naplnenie svojich potrieb. Súčasne, ale stále viac, sa vzďaľoval prírodnému prostrediu, ktoré neskôr hospodárskou činnosťou pretváral, exploatoval až devastoval. Pri analýze krajinného obrazu treba rozlišovať medzi objektívne merateľnou skutočnosťou a subjektívnou kvalitou zážitku. Poriadok a organizáciu do krajiny vnáša človek ako subjekt pohybujúci sa a žijúci v krajine. Pri hodnotení krajiny sa vychádza z komplexnosti jej štruktúr. Krajinný obraz sa chápe ako hodnota, symbol, ako informačný nositeľ rôznych emočných, zmyslových a estetických daností pre ľudský zážitok a ako faktor využívania pre rôzne druhy individuálnych a skupinových potrieb človeka.
Neopakovateľnosť jednotlivých krajín, regiónov ich činí originálnymi. Spolu s autenticitou sa stávajú artiklom, pre ktorý sú dané krajiny vyhľadávané. Každá stavba, každý ľudský čin mení vzhľad ale aj vzťahové súvislosti krajiny. Kým donedávna sa tento impakt nebral príliš do úvahy, dnes je mu potrebné venovať zvýšenú pozornosť. V poslednej dobe, v snahe oživiť hospodársky a kultúrny potenciál si regióny a mikroregióny opäť začínajú uvedomovať svoju identitu a hľadajú svoje symboly pre zvýšenie konkurencieschopnosti.
Cieľom je nenarušiť súčasný obraz a následne ráz krajiny a naopak vniesť do nich rad nových, identických (nie cudzích) prvkov. Predmetom urbanistickej tvorby v rámci komplexnej krajiny je reagovať na meniace sa podmienky, hľadať spôsoby citlivého pretvorenia súčasného priestorového usporiadania smerom ku zachovaniu kultúrnych a prírodných hodnôt krajinného rázu. 

Dosiahnuť je to možné len na základe znalosti historického potenciálu kultúrneho a prírodného dedičstva, ktoré by mali byť základom každého rozvojového programu. 

Očakáva sa (aj v zmysle zvýšenej podpory zámerov pre dosiahnutie potravinovej sebestačnosti) vývoj smerom ku optimálne obhospodarovanej krajine, pričom by sa mal zosúlaďovať ekonomicko-produkčný prístup intenzívne hospodársky využívaného územia s krajinno-ekologickou koncepciou optimálnej štruktúry a využitia krajiny.
Tieto zámery by mali zdieľať politici v rámci svojich programov a napomáhať realizácii prostredníctvom rozhodovacích kompetencií.  
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