            PREMENY MESTSKÉHO OBRAZU U NÁS 

            ÚVODOM
            V prvej časti tohto článku by som chcel načrtnúť iba niektoré otázky problematiky premeny mestského obrazu v stredoeurópskom regióne, a to rýdzo v estetickom chápaní pojmu a v jeho kultúrno - historickom kontexte. V druhej časti článku by som chcel načrtnúť môj náhľad z tohto pohľadu na obraz našich miest, a to hlavne na južnom Slovensku.

            DEFINÍCIA POJMU OBRAZU MESTA AKO ESTETICKEJ KATEGÓRIE   
            Bohatá história stavby miest na v našej krajine nám dáva široké možnosti analyzovať problematiku postupnej premeny mestského obrazu v za sebou nasledujúcich etapách ich historického vývoja. Tieto premeny však treba zaradiť do dvoch sfér posudzovania. Prvou sú javy objektívne čiže skutočná realita a druhou sú javy subjektívne čiže odraz tejto skutočnosti v našom vedomí. V objektívnej sfére javov veda histórie stavby miest definuje pomerne exaktne komponenty veduty miest, definuje ich civilizačné a kultúrne pozadie vzniku. V subjektívnej sfére, čiže vo sfére odrazu objektívnej skutočnosti v ľudskom vedomí sme svedkami postupnej jeho premeny. Človek každej konkrétnej historickej doby si uchoval v sebe iný obraz svojho mesta alebo miest ktoré vo svojom živote navštívil. A k týmto zmenám v nazeraní na tú istú skutočnosť a ku zmenám ich odrazu vo vedomí ľudí vždy došlo v dôsledku meniacich sa kritérií a uhlov pohľadu determinovaných aktuálnymi kultúrnymi prúdmi, zmenami v spoločenskom postavení toho ktorého jedinca a všeobecne v sociálnom rozčlenení populácie a hlavne v dôsledku zmien v spoločensko – politickom systéme tej ktorej  krajiny. Ak hovoríme teda o našej krajine, na zhmotnenú skutočnosť v podobe budov, ulíc a námestí našich miest, teda na pojem krásna úžitku a účelu v architektúre tej ktorej historickej doby, ujala sa spravidla určitá všeobecná aj individuálna názorová platforma aj u architektov, staviteľov ale aj estétov a umelcov, a pod ich vplyvom alebo práve naopak aj u každého uvažujúceho mešťana, občana, človeka laika tej doby. 
           LETMÝ ROZHĽAD
           V Európe sa súbežne so spomínanými hlavnými tendenciami vývoja náhľadov a názorov na ideálny obraz mesta formovali aj rôzne architektonické školy okolo veľkých rozhodujúcich mienkotvorných osobností architektúry. Široké spektrum týchto prúdov nie je samozrejme možné ani v hrubých rysoch načrtnúť v tomto článku, ale  spomeniem iba jednu z najvýznamnejších udalostí 30-ich rokov minulého storočia, ktorá sprostredkovane alebo bezprostrednou aktívnou činnosťou je protagonistov v určitých časových  etapách mala zásadný vplyv na formovanie názorových prúdov aj u nás, na Slovensku. 

A touto udalosťou boli práve vyjadrené zásady funkcionality moderného mesta na IV. kongrese CIAM / Congrès internationaux d'architecture moderne – CIAM (International Congresses of Modern Architecture) založeného v roku 1928  z iniciatívy Le Corbusiera / . Na tomto kongrese v Aténach v roku 1931 sa formulovali zásady organizácie miest pre budúcnosť do troch funkčných zón /bývania, práce a rekreácie/, navzájom zviazaných dopravou. Tieto dokumenty dnes poznáme pod ich spoločným názvom ako „Aténska charta“ ale tento názov sa ujal až v v roku 1943 po súbornom vydaní týchto dokumentov v Paríži.  Popri  zásadách funkcionalistickej estetiky sa tu stanovili aj definície estetických kritérií. 
              VÝBER VZORKY
              Z predošlého vychádzajúc zoberme si napríklad najnovšie trendy v dejinách našej architektúry ktoré sa ujali ako esencie umelecko-estetických hnutí 30-ich, 60-ich a 90-ich rokoch 20. storočia. Vtedy sa nástupom funkcionalizmu, neskôr nástupom internacionálneho prúdu podporeného alebo skôr vyvolaného spriemyselnenou stavebnou veľkovýrobou  a konečne negáciou tohto všetkého postmodernou,  rapídne menili názory na estetické kritériá v architektúre. Cieľ naplnenia spoločenského poslania estetického rozmeru architektúry bol samozrejme v každom prípade chápaný inak. Neraz to záviselo aj od práve nastolenej ideológie, spoločenskej doktríny, politiky. Totalitné režimy sa snažili aj v tejto oblasti ovplyvniť zmýšľanie más a v prípade zjavných odporcov v ich názoroch boli nekompromisné. Teória architektúry v týchto etapách bola oprostená slobody, kritériá jej posudzovania a spolu 
s nimi požiadavky na jej technické, technologické a ekologické parametre boli zmanipulované. Ale ona sa súčasne aj rapídne menila v pomerne krátkych časových intervaloch. Aj názory na úlohu estetického rozmeru architektúry vo vytváraní želateľného obrazu miest a obcí sa neustále korigovali. Tieto procesy názorových premien, ako reakcie na umelecké hnutia v architektúre boli mnohokrát vyjadrené manifestačne, a nie však vždy v tej najšťastnejšej forme prejavu.
Tento obraz však dotvára umelecký odkaz mnohých výrazných osobností, ktoré podľa môjho názoru ovplyvnili vývojové trendy v názoroch na ideálny obraz mesta u nás, a tým boli ľudia činní vo výtvarnom umení a v architektúre.

Boli to napríklad Pavel Janák, Josef Gočár a ich český kubizmus a výtvarný a architektonický prejav, Peter Behrens a jeho nemecký priemyselný dizajn a architektúra ako zárodok prúdu funkcionalizmu a vzniku Bauhausu,  Jiří Kroha a jeho česká avantgarda v scénografii a architektúre so zvláštnym zreteľom na sociálnu dimenziu architektúry alebo naposledy Imre Makovecz a jeho maďarská organická architektúra a výtvarná tvorba dôsledne orientovaná na prírodu a človeka v nej – bionika, antropomorfia.
                  NAŠE VNÍMANIE
                  Tieto osobnosti, názorové skupiny a umelecké a technické školy však nemali priamy odraz v kultúrnom povedomí spoločnosti, i keď ich kontext s ďalšími umeleckými prúdmi u nás je vystopovateľný. Neovplyvnili do tej miery hmotnú kultúru na Slovensku ako už uvedené hlavné prúdy, a to malo zásadný dôsledok v určitej schematičnosti v percepcii sémantického obsahu architektúry a vôbec v postojoch ľudí ku svojej hmotnej kultúre a voči svojmu bezprostrednému hmotnému prostrediu. Stalo sa, že sa prezentovali navzájom protichodné názory týkajúce sa významu spomínaných architektonických umeleckých smerov, prúdov a škôl a ich zanechaného hmotného dedičstva aj v našej kultúrnej žurnalistike a tlači. Ale boli prípady, že znevažovali sa aj diela poctivého stavebného remesla hlavne našich priemyselných stavieb až na úrovni štátnych orgánov ochrany pamiatok. Toto všetko prispelo potom k nedôslednostiam v ochrane našej historickej stavebnej hmotnej kultúry, čoho dôsledkom boli neospravedlniteľné prestavby niektorých kultúrnych pamiatok napríklad v Banskej Štiavnici ale aj búrania stavieb moderny napríklad v Žiline, búrania pamiatok priemyselného dedičstva napríklad v Bratislave a v Nitre. Všetky tieto diela boli súčasťou našej kultúrnej identity tu v Strednej Európe a boli súčasťou obrazu týchto miest a ich identity.

                PREMENY MESTSKÉHO OBRAMU NA PRÍKLADE MALÝCH 
                A STREDNÝCH MIEST  JUŽNÉHO SLOVENSKA A STRATA ICH
                PÔVODNEJ IDENTITY
                Po tomto úvode niekoľko myšlienok o premenách mestského obrazu niektorých miest na južnom Slovensku v ostatnom polstoročí, o veľkej miere straty ich pôvodnej identity a možnostiach prinavrátenia prinavrátenia ich identity. Najprv krátky historický prehľad. Po povojnovej obnove aj na južnom Slovensku na základe rozhodnutia vtedajšej mocenskej garnitúry nastúpilo tzv. plošné spriemyselnenie krajiny a paralelne s tým hromadná bytová výstavba. Tento trend okrem záberu rozsiahlych poľnohospodárskych plôch na južnom Slovensku bol charakteristický aj plošnou asanáciou nielen pôvodnej rodinnej zástavby a niektorých priemyselných objektov ale aj niektorých častí pôvodnej zmiešanej zástavby v centrách. Architekti dostali príkazom a na rysovacích stoloch sa prekreslila značná časť pôvodnej uličnej siete na novú, vznikali nové obytné súbory so základnou občianskou vybavenosťou. Následkom  tejto stavebnej činnosti došlo k zásadným zmenám v pôvodnej urbanistickej štruktúre miest, došlo k premiestneniu ťažiskových polôh lokalizácie mestskej a nadmestskej občianskej vybavenosti a tým aj pohybu a prepravy ľudí, prepravy tovarov. Vstavaním vysokopodlažnej zástavby – hlavne bytovej - aj priamo v centrách  miest došlo ku strate pôvodnej mierky značnej časti zastavaného územie týchto miest. Zanikli niektoré pôvodné zelené enklávy a koridory zelene okolo vodných reguláciou vodných tokov a  plôch zelene – sadov, záhrad, parkov - v intravilánoch miest ich zastavaním panelovou výstavbou. Do týchto sídlisk sa prisťahovali obyvatelia migrujúci za prácou aj z ďalekých kútov krajiny, ktorí nič nevedeli o pôvodnej kultúre domorodého obyvateľstva a pôvodnom obraze týchto 
miest a tak sa ku svojmu okoliu aj správali. Nastalo zmiešanie etník a kultúr s cieľom dosiahnutia čo najvyššej miery homogenizácie etnickej skladby obyvateľstva s ostatnou časťou krajiny. Toto všetko napriek ideologickým doktrínam tej doby o vybudovaní sociálne spravodlivej spoločnosti ľudí s rovnakými právami a povinnosťami malo za následok nesúrodosť a roztrieštenosť obrazu týchto miest tak v sociálnej a spoločenskej sfére – v nedostatočnej participácii občanov na riešení svojich skutočných spoločných potrieb – ako aj v rozbití pôvodnej homogénnej a konzistentnej stáročiami budovanej urbánnej štruktúry týchto miest. Pre spôsoby takejto „urbanizácie“ pod ruku vtedajších ideológov politiky rozvoja osídlenia Slovenska pracovali celé ústavy. Pre nich k dispozícii bola okrem iných aj Miljutinova teória pásového mesta a vlastná Aténska charta, oboje o novom zónovaní miest.
A tento trend prebiehal aj za masovej podpory sprimyselnenej panelovej veľkovýroby. O estetike „konečného výsledku“, obzvlášť o veľkoplošnej panelovej zástavbe a budovách bežnej občianskej výstavby radšej nehovorme ........   

                    NAJNOVŠÍ VÝVOJ

                   Po zmene spoločenského systému po roku 1989 v bývalom Československu do náhodou ešte ponechanej časti heterogénnej tkaniny južných miest na Slovensku prišli ďalší votrelci svojimi agresívnymi postupmi - „naši“ developéry  - zástupcovia cudzieho kapitálu. Presadením zjavne extenzívnej zástavby - výstavby veľkorozmerových prízemných halových objektov „supermarketov“- v centrách miest s veľkými nárokmi na statickú dopravu a logistickými centrami - skladovými areálmi s intenzívnou zástavbou – popri príjazdových komunikáciách do miest na ich periférii spochybnili aj to málo, čo ešte zostalo zo snáh nás urbanistov, na uplatnenie teórie princípu hierarchických štruktúr a funkcií v organizme mesta. Z uvedených okolností vyvolaná vysoká záťaž tranzitnou dopravou priamo cez centrá miest v súčasnosti už  znemožňuje udržanie funkcie bývania v normatívnych rámcoch hygienických a hlukových parametrov. Myslím si, že nikto z nás nemôže poprieť rozčarovanie nad touto skutočnosťou.

                   DOPADY

                   Obraz miest na južnom Slovensku sa teda v uplynulom polstoročí zmenil na nepoznanie – a napriek všetkým číselným ukazovateľom  urbanizácie týchto miest - vo väčšine prípadov v negatívnom smere. Hovorím to z titulu môjho presvedčenia, že ak by bol prebiehal stavebný vývin týchto miest kontinuálne bez uvedených radikálnych až drastických zásahov - a to pravdepodobne so zvyšujúcou sa urbanistickou a architektonickou kvalitou – tak dnes tu máme skutočne malebné mestá s útulnými zákutiami, pekne upravenými ulicami a námestiami štýlovými meštianskymi domami a bohatými možnosťami prímestskej rekreácie. Ak by k týmto zásahom do života týchto komunít a ich fyzického životného rámca – v tom čase s reálne nepredvídateľnými dôsledkami - nebolo došlo, tak dnes tu máme šťastnejšiu mladú a spokojnejšiu dospelú generáciu ľudí týchto betónových miest. Ale stalo sa tak, a dnes sa sťažujeme na neadresné, neudržiavané a neživé verejné priestory skôr nocľahární ako obytných zón týchto miest, na nedostatok parkovísk pre enormné množstvo áut, na nemožnosť sadnúť si na peknú lavičku v tichom, tienistom a dobre  udržiavanom parku alebo pri káve v jeho susedstve niekde v centre mesta, alebo nemožnosť prechádzať sa alejou platanov prímestskej športovej a oddychovej zóny ktorú vykácali ešte v 50-ich rokoch a športoviská zastavali továrenskými halami. Sťažujeme sa na prejav všehochuti  v dostavbách a prestavbách pôvodných meštianskych domov - ktoré nám ešte zostali do vienka - ako prejav nevkusu ich nových majiteľov, nestačíme vyjadriť svoj údiv nad počínaním „oficiálnych činiteľov“ pred a počas výstavby ich obydlí ale ani nad počínaním samospráv a ich úradov pri povoľovaní sporných stavieb. Ulice ktoré nám ešte ako tak ostali, dnes ich pôvodná zástavba je už „prebudovaná“ pre „nové účely“ v štýle „malý gambler v Las Vegas“ alebo „cowboy Pedro v country bare“, nikým nekontrolovaný a neregulovaný prejav lacnoty, nekvality a žalostného nevkusu. Domy hýria v kanárikových a papagájových farbách, ale aj tak opadáva už nekvalitná omietka a podbránie je ošarpané a plné špiny lebo deti pôvodných majiteľov nemohli dom reštituovať a súčasný majiteľ je v zahraničí a príde sa pozrieť na svoju nehnuteľnosť raz do roka. Mestský úrad mlčí, poslanci sa škriepia na maličkostiach. Strata tradičnej meštianskej dôstojnosti, rozvahy a vzájomnej úcty je zarážajúca. Ešte nikdy nebola mládež tak ľahostajná ku svojmu okoliu a vôbec k veciam spoločným, spoločenským a občianskym ako dnes. Ich rodičia boli radi ak dokázali rodinu ako tak ekonomicky udržať alebo v lepšom prípade považovali za dôležitejšie venovať sa budovaniu kariéry ako ich viesť ku vzájomnej úcte, k milovaniu hudby, literatúry a výtvarného umenia. Sú preto frustrovaní, mnohí z nich sa arogantne správajú nielen medzi sebou ale a voči dospelým a niektorí z nich sa ani neštítia v alkoholickom omámení po diskotéke prevaľovať smetné nádoby, lámať lavičky v parkoch a rozbíjať autobusové zastávky. Všade vidieť graffity a všelijaké čmáranice na dopravných prostriedkoch a budovách. Chorobopis je teda na stole.  Terapia bude komplikovaná a zdĺhavá.                  
                     NIEKTORÉ VÝCHODISKÁ TERAPIE V KOMUNÁLNEJ SFÉRE  
                     Podľa môjho názoru, okrem toho že sa stanoví prostredníctvom zavedenia nového stavebného zákona do praxe širšia kompetencia a tým aj zodpovednosť investorov a majiteľov a jednoznačným vymedzením postupov aj urýchlenie správnych konaní, musí sa nanovo a od základu vybudovať aj inštitút mestských architektov pri samosprávach. Bez húževnatej a kontinuálnej práce týchto kolegov ktorí poznajú stavebnú históriu mesta v ktorom pôsobia nie je možné dosiahnuť postupnú nápravu súčasnej nesúrodosti a disharmónie obrazu našich južných miest. Oni môžu byť tie osobnosti, ktoré aj popri rešpektovaní filozofie každého stavebníka a rukopisu každého dobrého staviteľa architekta môžu zodpovedne ovládnuť ten súbor nástrojov, ktorý môže slúžiť na dosiahnutie tohto želaného cieľa. On môže dosiahnuť iba tú pridanú hodnotu, ktorá sa prejaví okrem vlastných kvalít diela v jeho vyššom mestotvornom účinku a tým prinášajúcom aj väčší verejný osoh, s čím získa každý. Regulácie a usmernenia sú dané v územných plánoch ale ich výklad s pečaťou osobnosti je neodmysliteľný a hlavne nepostrádateľný pre každého komunálneho politika a ekonomického aktéra. A ešte niečo navyše. Musí žiť s mestom, poznať jeho obyvateľov, ich mentalitu, potreby a túžby. Musí fungovať ako dobrý učiteľ.

                Ďalšou naliehavou úlohou podľa môjho názoru je novelizácia zákona o samosprávach. Systém podporných orgánov v samospráve čiže odborných komisií a ani vlastné mestské zastupiteľstvá nefungujú dobre. V zákone je síce zaručená, ale v praxi sa nedostatočne uplatňuje dostatočná verejná kontrola ich činnosti. Mal by sa zaviesť do zákona systémové fungovanie občianskej participácie na správe vecí verejných v každodennej praxi fungovania samospráv. Napríklad na dosiahnutie priaznivejšieho mestského obrazu hlavne malých a stredných miest okrem fungovania mestského architekta by sa mal vytvoriť nový systém takzvaných komunitných výborov, kde by sa delegovali občania na základe ich vedomostí a schopností vyjadriť sa k problematike ochrany architektonického dedičstva, regenerácie prírodného bohatstva a iných tém a nie na základe ich straníckej príslušnosti ako je tomu dnes. Výbory by mali predkladať odporúčania poslancom a dávať výzvy verejnosti na ich aktivizáciu. Je totiž množstvo možností riešiť nápravu estetických a funkčných nedostatkov napríklad verejných priestranstiev, na riešenie ktorých zamestnanci mestských úradov z titulu ich pracovnej zaťaženosti nestačia – parky alebo detské ihriská do opatery organizáciám občanov a občianskym združeniam, atď. Hlavne však by mali organizovať aktívnu participáciu občanov na prerokúvaní a pripomienkovaní územnoplánovacích podkladov a územnoplánovacej dokumentácie, ako hlavných nástrojov riešenia rozvoja mesta a regiónu.
                  ZÁVEROM
                  Všetky tieto možnosti budúcich lepších riešení treba však neustále diskutovať na stránkach miestnej tlače, ale aj dennej tlače regionálnej a celoštátnej. Máme k tomu odborne zdatných znalcov komunálnej politiky a architektov obdarených schopnosťami vecne sa vyjadriť k riešeniu problematiky nápravy nedostatkov aj mnohých iných, okrem mnou spomínaných. 
Nové Zámky, apríl 2013                                                              Ing.arch. Jozef Istenes
