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1. Úvod

Miestna a regionálna  identita sa v príspevku prezentuje ako významný zdroj trvalo udržateľného národného bohatstva a jedna z podstatných podmienok účinného regionálneho rozvoja. Ide o nástroj, vyplavujúci endogénny potenciál  územia,  aktivity, ktoré vedú k hrdosti byť členom miestnej a regionálnej komunity, ktorá  venuje optimálne úsilie pre: (a) udržiavanie a tvorivé zveľaďovanie tradícií a zvyklostí územia. Kultúra, predovšetkým ľudová duchovná a materiálna, sa považuje aj za významný determinant rozvoja ekonomiky, najmä v oblasti domáceho a zahraničného cestovného ruchu; (b) dosiahnutie pocitu šťastia a sebavedomia obyvateľov. V praktickom dopade to vyúsťuje do aktívneho, plnohodnotného života v spoločnosti a vyžarovania pozitívnej energie aj vo vzťahu k prírodným a civilizačným aktivitám; (c) v zdôrazňovaní pocitov vlastnej zodpovednosti za sociálno-ekonomický rozvoj a zdravé životné prostredie.

2. Vybrané znaky a prejavy miestnej a regionálnej  identity 

Prirodzenou súčasťou regionálnej rozvojovej politiky je miestna a regionálna identita, jej  podpora a zveľaďovanie. Je to bohatstvo, patriace nielen vlastnému územiu, t.j. jednotlivej obci, skupine obcí, regiónu, ale aj celej krajine. 

Pôvod pojmu identita je v latinskom slove ”idem” – to isté, ten istý. Možno ho študovať z pohľadu psychológie, sociológie a komunikácie. Zo sociálno-psychologického hľadiska ide o dve formy identity: a) individuálnu identitu: vyjadruje sa kontinuitou v myslení a správaní sa osôb a b) sociálnu identitu: príslušnosť osôb k určitej skupine, byť akceptovaný danou skupinou ako výsledok komunikačných procesov [22]. Ťažiskovými sú tieto znaky regionálnej identity: výkonnosť, tradícia, komunikácia, emocionálne kompetencie, organizačné hodnoty. Sú prostriedkom na  získanie pozitívneho povedomia u cieľových skupín.  Každé sídlo, skupina obcí, či región má inú históriu, tvár – génius loci. Tieto hodnoty vytvárajú skutočnú identitu príslušného územia oproti uniformite a čoraz viac prenikajúcej štandardizácii. Regionálna identita ako analógia “corporate identity“ na úrovni firiem zahŕňa aj tieto prvky, ktoré sú súčasťou ich integračnej funkcie: dizajn, kultúru, komunikáciu, siete, správanie sa, imidž [22]. 

Fungujúci inštitút miestnej a regionálnej identity

· stimuluje endogénny potenciál územia, ktorý prispieva k obnove a  posilňovaniu  kultúrnych, historických a infraštrukturálnych  daností územia s jednoznačným smerovaním - posúvať ich na vyššiu úroveň [14, 16];

· zachováva a prehlbuje unikátne špecifiká génia loci aj na regionálnej úrovni. Má dôležitý vplyv na budovanie pocitu domova a z toho plynúce pozitívne iniciatívy;

· zlepšuje miestnu a regionálnu spoluprácu na všetkých úrovniach, ktorá v konečnom dôsledku prispieva ku tvorbe nových pracovných príležitostí a trvalej udržateľnosti ekonomických a ďalších aktivít v danom území;

· usiluje sa aktívne odolávať globalizačným tendenciám, avšak prispieva aj ku približovaniu regionálneho potenciálu k integračným tendenciám Európskej priestorovej politiky [6]. Platí tu doterajšia skúsenosť, že bez rešpektovania individuality, národných a regionálnych špecifík, vízií a záujmov by celá koncepcia európskej spolupráce bola vágna, bez pragmatického zmyslu [7].

Špecifické prvky ľudovej kultúry nachádzame tak v obciach ako aj  prirodzených regiónoch, historicky patriacich k územno-správnym jednotkám, známymi pod rozličnými menami – komitáty, stolice alebo župy; posledne menované v počte 16-20 existovali na Slovensku až do roku 1922 (v rokoch 1923-1928 išlo už len o 6 veľkožúp, od júna 1928 ich nahradilo krajinské zriadenie, ktoré nemalo územné celky nadokresného významu). Regionálne povedomie a regionálna identita v rámci tradičných žúp sú na Slovensku doteraz najživšie. Ľudia cítia spolupatričnosť jednoducho preto, lebo pochádzajú z Oravy, Kysúc, Liptova,  Spiša, Šariša, Novohradu, Gemera, či Zemplína alebo Tekova... Regionálne povedomie sa výraznejšie prejavuje aj v okolí Trnavy, Piešťan, v zázemí bývalej Bratislavskej župy, na Záhorí, v oblasti dolného Trenčína, v Rajeckej doline, Turci, na Hornej Nitre. Zaniklo však napr. užské lokálne, resp. regionálne kultúrne povedomie [15, 16].    

3. Miestna a regionálna identita, patriotizmus  a inovácia 
Prejavy a prvky lokálnej a regionálnej identity, ktoré sú založené na tradíciách a zvyklostiach duchovnej a hmotnej (materiálnej) kultúry sa vyvíjali počas stáročí na identickom území, a to pozoruhodnými špecifikami. Naskytá sa oprávnená otázka: môžu sa tieto prejavy a prvky stať  predmetom inovácií ? Treba jednoznačne odpovedať: áno.

Mnohí autori, najmä z oblasti národopisu, s obavou sledujú trendy postupného strácania sa duchovnej a hmotnej ľudovej kultúry, najmä v súvislosti s pokračujúcou urbanizáciou územia a implantáciou trendov globalizácie. Ak porovnáme dnešok so situáciou napr. spred 70-tych rokov [2] treba pripustiť, že tento trend, najmä v oblasti hmotnej kultúry Slovenska pokračuje. Našťastie sú však, najmä vidiecke oblasti, v ktorých vďaka inovačným trendom, zameraným na tradíciu a zvyklosti našich predkov, sa miestna a regionálna identita nielenže nestratili, ale naopak, sa zveľaďujú a nadobúdajú aj ekonomickú dimenziu až v prekvapujúco udržateľných hodnotách. Ukázalo sa, že ich autormi sú odvážne, rozhľadené a mienkotvorné osobnosti, ktoré dokázali nadviazať na prácu a zanietenie svojich otcov, dedov a pradedov... Dobre vedia, že udržateľnosť môžu dosiahnuť, len ak do tejto činnosti zapoja aj novú, mladú generáciu, ktorú učia k zanietenosti a vážnosti práce svojich generačných predchodcov. Uvedomujú si pritom, že inovácie nie sú len v progresívnych vysokých technológiách, ale aj v inovovaných tradíciách a zvyklostiach. Takéto pozitívne príklady možno nájsť všade na Slovensku, v každom regióne. Ide aj o príklady, v ktorých sa tradície duchovnej a hmotnej kultúry územia snúbia s prírodným prostredím a tým aj s tradičnou a novovybudovanou turistickou infraštruktúrou. Takéto územia sa stávajú vyhľadávanou destináciou CR. 
Príkladom inovatívneho prístupu k týmto hodnotám, t.j. využitia prírodných daností a ich symbióze s aktivitami CR, najmä eko-, agro- a geoturizmom, je novoinštalovaná sieť dnes už 3 existujúcich a 7 potenciálnych geoparkov, z ktorých bilaterálny Novohradský geopark (Novohrad-Nógrád) sa stal prvým našim svetovým a európskym geoparkom (9). Tieto aktivity sú vo vzájomnej interakcii s konkrétnym územím a teda aj s ťažiskovými európskymi dohovormi o krajine, ktoré priniesli prevrat aj v prístupe a ponímaní krajiny. Ide predovšetkým o Európsky dohovor o krajine (EDoK; Florencia, 2000) a Rámcový dohovor Rady Európy o hodnote kultúrneho dedičstva pre spoločnosť (Faro, Portugalsko, 2005).
Vo vidieckom prostredí u nás značnú popularitu získali Program obnovy dediny a súťaž Dedina roka, v ktorých sú, na báze rozvíjania hodnôt a námetov na obnovu vidieckej krajiny (vrátane ich postupnej realizácie),  zakotvené aj princípy lokálnej a regionálnej identity. V roku 2010 sa konala aj súťaž aj o Európsku cenu obnovy dediny, ktorej mottom bolo „Nová energia pre silné spolunažívanie“. Slovensko na ňom reprezentovala obec Dobrá Niva (okres Zvolen) ako víťaz národnej súťaže „Dedina roka 2009“. V roku 2011 titul Dedina roka získala obec Oravská Lesná, ktorá bude na jar 2012 taktiež reprezentovať Slovensko v tejto prestížnej súťaži. Národnej súťaže sa v r. 2011 zúčastnilo 21 obcí zo 6 krajov. Súťaž preukazuje, že vidiecky priestor je podstatnou, trvalo udržateľnou súčasťou územia Slovenska.
 Ďalšou súťažou je Cena SR za krajinu (Ministerstvo životného prostredia SR): v r. 2012 je získala Čiernohorská železnica, a to „za návrat ľudí do krajiny prostredníctvom obnovy technického diela v krajine, za návrat identity...“

V každom regióne sa nachádzajú projekty, vychádzajúce z miestnych a regionálnych špecifík daného územia; tieto navštevujú a sú oceňované nielen občanmi Slovenska, ale aj zo zahraničia. Nové akcie tohto druhu pribúdajú; účinne prispievajú ku prehlbovaniu znakov miestnej a regionálnej identity. Sú to napr. akcie hodového charakteru (prvotne sa viažuce na cirkevné podnety - posviacky miestnych kostolov, niektoré z nich už prekročili pôvodný rámec a iniciatívne pribudli nové), tradičné svadby, zábavy a bály, vrátane tých, ktoré sa organizujú v mestách pre občanov - rodákov, ktorých korene siahajú do regiónov mimo ich súčasného bydliska. Ide o osobitné akcie gastronomickej povahy - súťaže o navarenie najlepšieho gulášu, či bryndzových halušiek, zabíjačkové slávnosti, husacina s lokšami a kapustou, či prehliadky zručnosti remesiel  a pod.
K pocitu lokálneho a regionálneho patriotizmu, vlastenectvu a povedomiu k rodnej hrudi prispievajú aj iniciatívne osvetové akcie, miestne a regionálne monografie, napísané miestnymi nadšencami, najmä také, ktoré zdôrazňujú charakteristické atribúty génia loci a génia regionsis
. Regionálna identita má podstatný vplyv pri tvorbe partnerstiev, ktoré 

smerujú aj k podpore ekonomického rozvoja, najmä vo vidieckom prostredí. Pre praktické fungovanie jej princípov a cieľov  prispieva aj jedna z priorít zahraničnej politiky, ktorou je účinná propagácia CR a - ak treba - aj odstránenie negatívneho obrazu krajiny v zahraničí [3, 6]
. Negatívnym príkladom v tomto smere, z ktorého sa treba poučiť, bolo zlyhanie organizátorov pri deaflympiáda vo Vysokých Tatrách (február 2011), ktorá sa za nejasných okolností odvolala až v čase prítomnosti delegácií športovcov zo zahraničia. Negatívna reklama sa šíri rýchlym tempom a jej odbúranie je často behom na dlhé trate [3, 7]. Naopak, mali by sa  rozširovať také koncepčné zámery, aké deklaroval napr. Bratislavský samosprávny kraj v r. 2011 tým, že podporu tradíciám a kultúrnemu dedičstvu zaradil medzi svoje rozvojové priority. Ide o nasledovaniahodný počin najmä pre samosprávy na každej úrovni ako aj pre mienkotvorné osobnosti, ktorý by mohol, pri systémovom úsilí, priniesť pozoruhodné výsledky. 

4. Miestna a regionálna identita a vidiecke prostredie  
Regionálna identita sa intenzívne vníma predovšetkým vo vidieckom prostredí, v ktorom život človeka je úzko spojený s prírodou a kde životný štýl sa neuberá anonymným spôsobom. Pre mestské obyvateľstvo je vidiecky spôsob života atraktívny. Dôkazom toho je aj hromadné víkendové „sťahovanie sa obyvateľstva“  miest na vidiek.

Nemožno však zabudnúť ani na rub života na vidieku: negatívnym činiteľom je trend k znižovaniu sebavedomia občanov, kompenzovaný ich únikmi k rôznym neduhom. Jedným z cieľov tohto príspevku je preto zdôrazniť obyvateľstvu vidieka praktický význam lokálnej a regionálnej identity, a to aj prostredníctvom práce a užitočnosti pri rozvíjaní kontinuity ľudovej duchovnej a hmotnej kultúry, nie v poslednom rade aj cez komunálne podnikanie, poctivý prístup k práci všetkého druhu, zodpovednosť, výkonnosť a dôstojnosť vzťahov medzi sebou navzájom. Ide o naplnenie sloganu, že “dedina je rajom pre podnikanie“ a/alebo že “každá dedina môže byť výnimočná v niečom špecifickom“. Treba, aby si dediny  vzájomne pomáhali, podporovali sa, vytvárali účelové spolky, približovali sa k profesionalite vo všetkých činnostiach [12].
Regionálna identita má, z ekonomických oblastí, jednu z najužších väzieb k cestovnému ruchu. Známy je axióm, že turizmus, to nie sú len samotné služby a ich poskytovatelia (hotely, penzióny, stravovacie zariadenia), ale aj starostlivosť o historické, kultúrne a prírodné dedičstvo a čo je veľmi významné - existencia príslušnej dopravnej, technickej a sociálnej infraštruktúry a starostlivosť o zložky a okruhy životného prostredia [10, 11]. Nie je dôvod, aby subjekty turizmu na Slovensku zaostávali svojimi službami, celkovým prístupom a správaním sa k hosťom za našimi susedmi tak, ako sa to ukázalo v nedávnom období v prípade obsadenosti turistami v poľských a slovenských Tatrách alebo napr. pri porovnaní úrovne Burgenlandskej vinnej ceste (Rakúsko) oproti slovenským vinným cestám (Malokarpatskej, Nitrianskej, Tokajskej a ďalším). 

Vidiecky turizmus, u nás relatívne nová forma cestovného ruchu, vykazuje vysoký stupeň kompatibility s úsilím rozvíjať hodnoty regionálnej identity. Navyše je jednou z možností ako oživiť vidiek a zároveň riešiť problematiku zaostávajúcej poľnohospodárskej výroby [3, 15, 20]. Vyznačuje sa značne heterogénnymi prejavmi. K najznámejším aktivitám patria agroturizmus či farmársky cestovný ruch alebo dovolenka na roľníckom dvore, ekoturizmus či zelený alebo ekologický CR, labužnícky, či gastronomický CR na vidieku, škandinávsky typ vidieckeho CR (t.j. len prenájom ubytovacieho zariadenia na vidieku bez poskytnutia ďalších služieb). Na Slovensku má rozvoj vidieckeho turizmu ešte značné rezervy (neskúsenosť a nekvalifikovanosť prevádzkovateľov, kumulácia pracovných funkcií hostiteľov, chýbajúce štandardy pre malokapacitné ubytovacie zariadenia a chýba aj zodpovedajúca kontrola). V zahraničí sa už uplatnili viaceré metódy založené na porovnávaní očakávaní a vnímania reality zákazníkov [8]. 

Na Slovensku sa nájde už množstvo pozitívnych príkladov spolupráce medzi subjektmi cestovného ruchu, avšak aj množstvo negatívnych príkladov nedostatočnej spolupráce tam, kde by si to vyžadovali nielen prevádzkové dôvody potenciálnych partnerstiev, ale  aj samotní klienti. Práve vytváranie kvalitných funkčných partnerstiev ako základnej formy inštitucionálnej spolupráce (napr. strategické aliancie, franchising, subkontrakting, virtuálne korporácie, či regionálne zosieťovanie)  umožňuje dosiahnuť konkurenčné výhody vlastného regiónu. Na stav v oblasti turizmu u nás často upozorňujú zahraniční návštevníci.  Podľa J. Thomsona, autora turistického bedekra Spectacular Slovakia [21] viaceré časti Slovenska nie sú ešte dotknuté komerciou, čo sa dá hodnotiť pozitívne. Takéto miesta nie sú preplnené turistami, nie je tam draho, návštevník nie je nútený kupovať hlúposti. Neúmerný počet návštevníkov nie je zatiaľ problémom lokalít na Slovensku, azda s výnimkou Vysokých Tatier. Problémom je, že “nekomerčné“ často u nás znamená aj neprofesiálne. Čašníci a zamestnanci turistických centier ako keby nemali záujem obslúžiť zákazníkov. Väčšina územia SR nie je po stránke turizmu a CR dostatočne spropagovaná (výnimkou sú Bratislava, Vysoké, príp. Nízke Tatry a vybrané kúpele).

5. Výhody prihraničných území (regiónov a mikroregiónov)

Slovensko v dôsledku obdĺžnikového tvaru svojho územia je krajinou s výrazne prihraničnou polohou. A práve výhodou prihraničných regiónov Slovenska je možnosť spájať turistické destinácie na Slovensku so susednými v zahraničí. Cudzincov budú vždy zaujímať aj atraktivity susedných krajín – Česka, Rakúska, Maďarska, Poľska a naopak. Tieto krajiny by sa teda mali spojiť vo svojej prezentácii i v praktickej realizácii aktivít zahraničného a domáceho cestovného ruchu [21]. 

Zdrojom špecifických prejavov miestnej a regionálnej identity sú národnostné menšiny, žijúce spravidla v prihraničných okresoch, a to vzájomným importovaním zvyklostí a charakteristík zo susedných krajín. Tým prispievajú k obohacovaniu pestrosti ľudovej kultúry väčšinového obyvateľstva. 
Týka sa to aj obyvateľov maďarskej národnosti, obývajúcich najmä nížinné okresy južného Slovenska, susediace s Maďarskom. Zvelaďovanie tradícií duchovnej a materiálnej kultúry  môže na tomto území podstatne napomôcť k žiaducej pozitívnej zmene klímy medzi zainteresovanými krajinami [7]. Obyvatelia rusínskej a ukrajinskej národnosti na Východnom Slovensku uctievajú naviac  slávnosti a zvyklosti, ktoré vyplývajú z ich cirkevnej príslušnosti (grécko-katolíckej a pravoslávnej cirkvi) a gregoriánskeho kalendára. Ich špecifická ľudová architektúra – drevené kostolíky sú natoľko unikátne, že sa dostali v r. 2009 do Zoznamu svetového kultúrneho dedičstva, vedeného UNESCO-m.    

Možno konštatovať, že euroregióny a ďalšie prihraničné regióny, spolupracujúce s partnermi na druhej strane štátnej hranice, sú už vo svojej podstate podporným činiteľom národnej a regionálnej identity v prihraničných územiach, a to rovnako etnických menšín ako aj väčšinového obyvateľstva.  Majú všetky predpoklady rozvíjať tie najvzácnejšie tradície duchovnej a hmotnej kultúry subjektov z oboch strán štátnej hranice; tieto aktivity sú podporené aj legislatívne
. V každom regióne, či mikroregióne nachádzame v tomto smere pozitívne príklady.  

7. Regionálna identita a mestské prostredie

Dosiahnuť parametre regionálnej identity v prostredí miest je ťažie ako v podmienkach vidieckeho prostredia, v ktorom je výrazne hlbší vzťah jedinca i spoločnosti k  prírodnému prostrediu a  tradičným duchovným a materiálnym hodnotám svojho rodiska, či dlhodobého pobytu v mladosti. Vzťah k vidieku zostáva v ľuďoch zakódovaná celoživotne. Dôsledky postupnej urbanizácie sa dotýkajú tak najväčších miest, ako aj stredne veľkých a menších miest. Prejavuje sa tu však posun od lokálnej identity, ktorá je základom pre regionálnu identitu, k národnej identite, k patriotizmu. 

V mestách sa dnes študuje aj ďalší fenomén, ktorým je dvojaká regionálna identita: novozískaná - na základe novej rezidencie občana v mestách a trvalo zakódovaná lokálna a regionálna vidiecka identita. Tá druhá dodáva  jedincovi i spoločnosti  pozitívnu energiu, endogénnu silu konať v prospech územia, ktoré sa ich bezprostredne dotýka tak v prítomnosti ako i v minulosti [6, 14]. V mestách je miestna a regionálna identita  podstatne citlivejšia k súboru rizikových faktorov, ktoré zoslabujú vplyv identity jedincov i spoločnosti k svojmu územiu. Nástrahami sú najmä technologický pokrok,  globalizácia, urbanizácia a poškodzovanie životného prostredia. Tieto fenomény vplývajú na životný štýl obyvateľstva, narastajúcu mobility, ktorá búra priestorové hranice a tým narúšajú tradičnú sociálnu štruktúru. Mestský človek akoby si už zvykol na nadnárodne  spoločnosti, obchodné reťazce, gastronomických spoločnosti, hotely, moderné kultúrne zariadenia, ktoré svojim obsahom a formou vtláčajú uniformný vzhľad aj častiam našich miest a žiaľ, často aj menším obciam [20].

K mestskému prostrediu sa viaže spravidla aj organizácia a priebeh veľkých podujatí spoločensko-kultúrneho a športového charakteru; tieto rovnako ako dobrá reprezentácia vlasti, výrazne prispievajú k hodnoteniu mena krajiny a jej regiónov v zahraničí, a to v polohe priamej (spokojnosť zahraničných účastníkov a ich opätovný príchod) a nepriamej, multiplikačnej (dobrá reprezentácia prináša efekt v socio-ekonomickej oblasti a zvyšuje dôveryhodnosť krajiny). Ide o podujatia typu Majstrovstiev sveta v ľadovom hokeji 2011 (Bratislava a Košice), Košice – Európske hlavné mesto kultúry 2013, pri ktorých sa hodnotí aj úroveň služieb a kultúrnosť krajiny, pohostinnosť, gastronómia, sprievodné podujatia, infraštruktúra. Tu je aj príležitosť k prejavom  národnej hrdosti širšej komunity. 
7. Vstup moderných prvkov do tradícií ekonomického využitia kultúrneho a prírodného potenciálu 
 Ide o nový sociálny fenomén, reagujúci na požiadavky ekonomickej sféry, najmä v oblasti marketingu cestovného ruchu. Založený je na tradičných hodnotách, adaptovaných požiadavkám 21. storočia. Ide o transfer tradičných prvkov, vytvárajúcich lokálnu a regionálnu identitu do tohto nového fenoménu, ich symbiózu s najsúčasnejšími trendmi, z čoho vychádza nová kvalita.
Dobrým príkladom k tejto úvahe je vinárstvo, ktoré je stálicou v priťahovaní domácich i zahraničných turistov a ktoré má všetky predpoklady zmeniť a pozdvihnúť obraz (imidž) Slovenska aj v zahraničí. Vinné cesty, ktoré reprezentujú špecifické tradície a identitu regiónov, dostávajú príležitosť znásobovať svoju atraktivitu  rozličnými kultúrnymi aktivitami, prezentáciami spevu, tanca, remeslami, artefaktmi, gastronómiou, oblečením obsluhujúceho personálu, regionálnymi a lokálnymi zvyklosťami, vrátane nárečia... Dobré víno je základom. Známe je, že vinohradnícke scenérie patria k najdynamickejším a najčarovnejším krajinným obrazom. Atmosféra a panoráma sú pridané hodnoty, ktoré vinárstvu zabezpečuje kultúrnosť a osobitosť architektúry a citlivý výber miestnych stavebných látok. Potrebné je, aby sa naše vinárstvo sústredilo na autentičnosť, vlastné tradície a špecifiká; pôjde tiež o zachytávanie trendov moderných vinárstiev v susedných krajinách [1, 4, 5, 13, 17]. Účelnosť a úcta k tradíciám otcov a dedov by sa teda mali snúbiť s marketingovým efektom. Potenciál vinohradníctva pre cestovný ruch  je obrovský. Napr. len do Pezinka, centra Malokarpatskej vinohradníckej oblasti príde počas 3-dňových slávností vinobrania vyše 150 tisíc hostí [18]. Tie isté predpoklady majú aj ďalšie vinohradnícke oblasti Slovenska. 

Pozitívne treba hodnotiť úsilie o záchranu vinohradníckych tradícií, aj keď v praxi doznieva trend ubúdania aktívnych vinohradov. Len od roku 1990 sa plochy vinohradov na Slovensku znížili z 32 tisíc hektárov na jednu tretinu. Odborníci začínajú rázne volať po deklarovaní vinohradníckych území za dedičnú historickú vinohradnícku pôdu, na ktorej sa zo zákona nikdy nebude môcť stavať. Pozitívne sa prejavuje zvyšujúci sa podiel mladých vinohradníkov, ktorí si svoju budúcnosť nezakladajú na importe hrozna, ale na produkcii vína z vlastnej úrody, vrátane  zušľachťovania miestnych odrôd hrozna (symbióza vinárstva s vinohradníctvom).  Nevyhnutná je úzka spolupráca samospráv vinárskych obcí a regiónov, štátu, turistických agentúr s vinohradníckymi komunitami.

Ďalšími oblasťami, ktoré stimulujú rast turizmu sú dostavba a zvyšovanie kultúrnosti aj netradičných lyžiarskych stredísk
 a využitie bohatstva našich zdrojov geotermálnych vôd - vodných  parkov. Práve tu ide o ideálnu symbiózu lokálnej a regionálnej tradície a moderného štýlu života s potrebou relaxácie vedúcej k zdraviu jedincov a spoločnosti.

8. Záver  

Miestna a regionálna identita, prejavy duchovnej a materiálnej kultúry dostávajú vo svojej podstate i vo vzťahu k cestovnému ruchu nové impulzy. Aby sa toto konštatovanie stalo aj udržateľnou kvalitou, do celého systému treba implantovať  inováciu a kreativitu, ktoré vedú k celkovému rozvoju. V tom je budúcnosť duchovnej a materiálnej kultúry. Tieto počiny prispejú k adekvátnemu postaveniu Slovenska ako úspešnej destinácie CR v domácom i medzinárodnom kontexte. Optimálne by sa mali využívať podporné fondy EÚ. Miestna a regionálna identita zohráva pritom stále väčšiu úlohu.
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� Európska ako aj národná súťaž hovoria o širokom spektre rôznorodých typov vidieckych priestorov, vyplývajúcich z ich rôznych prírodných, kultúrnych a historických jedinečností, hospodárskych a spoločensko-politických podmienok,  infraštrukturálnych štandardov ako aj z ich vzdialenosti od centier. Zdôrazňuje cieľavedomú politiku integrovaného rozvoja vidieckych oblastí, ktoré podporuje aj kohézna politika EU. V dokumente (viď � HYPERLINK "http://www.landentwicklung.org/" �www.landentwicklung.org�; � HYPERLINK "http://www.obnovadediny.sk/" �www.obnovadediny.sk�; � HYPERLINK "http://www.sazp.sk/POD" �www.sazp.sk/POD�) rezonujú potreby človeka, subsidiarita a dobré riadenie (good governance), interdisciplinarita, spolupráca, ktorá prekračuje aj rámec zvolených tém a obecných hraníc, partnerstvá, rozmanitosť ako hodnota, pracovné miesta, vzdelanie a tiež najdôležitejšie atribúty kultúrnej a sociálnej identity, neformálne siete na lokálnej a regionálnej úrovni, podpora dedinských združení a spolkov, ich slávnosti, zvyky a aktivity, vyvážený pomer tradičných a moderných podujatí a aktivít. Tieto aktivity podporuje Európske pracovné spoločenstvo pre rozvoj vidieka a obnovu dediny so sídlom vo Viedni, ktoré deklarovalo Víziu pre trvalo udržateľný rozvoj európskych dedín a vidieckych oblastí. Európska cena obnovy dediny sa vyhlasuje už od r. 1990. Ich gestorom na Slovensku sú Ministerstva životného prostredia SR a Slovenská agentúra životného prostredia.





� Jedným z novších príkladov je publikácia „Rozprávanie o mestečku Topoľčianky a Podtribečskom regióne“ od Pavla Hudíka, Bratislava : Vydavateľstvo Sprint dva, 2010. ISBN 978-80-89393-27-5. Autor v časti „Návraty k prameňu“ (str. 8) popisuje domov ako jednu z najčastejších tém vznešených slov básnikov, ale aj úvah mnohých citlivých ľudí. K rodisku sa ako k svojmu prvotnému domovu vracajú fakticky či aspoň v myšlienkach aj tí, ktorí si životné hniezdo našli inde. Lebo keď človek načrie vodu z dobrého prameňa, zvyčajne ho osvieži aj malý dúšok. A domov býva takýmto čírim prameňom...   Druhým príkladom môže byť netradične široko poňatá monografia Jozefa Klindu o Fiľakove „V tieni vyhasnutých sopiek“ (Fiľakovské korene, podobenstvá a environenostalgické reminiscencie), a to nielen z územia na rozhraní Novohradu a Gemera, ale aj z územia, prekračujúceho obidve strany neopakovateľného environmentu  rozvodnice Dunaja a Tisy (2011,  ISBN 978-80-89058-35-8). 


� Predpokladaná nevyhnutná nová kvalita štátnej propagácie domáceho a zahraničného cestovného ruchu je predmetom Zákona NR SR č. 91/2010 Z.z. o podpore CR, ktorý nadobudol účinnosť od 1. 1. 2011.








� Ide o relatívne nový Zákon NR SR č. 539 Z. z. o podpore regionálneho rozvoja zo 4. 11. 2008, ktorý trvalo udržateľným spôsobom ovplyvňuje kvalitu a rozvoj cezhraničnej spolupráce. Explicitne sa v ňom hovorí o podpore záujmu o oboznamovanie sa obyvateľov s geografickými, historickými špecifikami a s prírodným a kultúrnym dedičstvom v rámci jednotlivých euroregiónov. V podobnom duchu je koncipovaný aj zákon NR SR z 15. 2. 2008 o európskom zoskupení územnej spolupráce (doplnenie zákona č. 540/2001 Z. z.).


� Pozitívnym príkladom netradičného strediska je Valčianska dolina v Turci (okres Martin), novovzniknuté atraktívne turistické stredisko. U tradičných stredísk možno spomenúť novú formu „free time zone“ vo Vrátnej doline (Terchová). Združenými investíciami sa pripravujú, okrem kvalitného lyžovania aj ďalšie aktivity, napr. detský park (kid´s zone) s atrakciami ako snowtubing, počas celej zimy, či opatrovanie detí. Koliby a reštaurácie pripravujú špeciálne gurmánske večery s možnosťou vyrobiť si vlastný syrový korbáčik, naučiť sa ľudové tance, spoznať históriu a život v Jánošíkovom kraji i ďalšie atraktivity [19]. Oba tieto príklady reprezentujú aj symboly inovovaných prístupov k tradičným hodnotám ľudovej kultúry.  





