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 IDENTITA VEREJNÉHO PRIESTORU: PRÍKLAD PRIEMYSELNÉHO MESTA

Podľa profesora Emanuela Hrušku:  „Striedanie pevných a voľných foriem ako jedna zo základných vývojových zákonitosti urbanistickej kompozície je  spojené s mnohými činiteľmi  známymi z historie stavby miet : Jedným z týchto činiteľov , dnes dosť výrazným, i ked’ vôbec nie je rozhodujúcim, je spätosť urbanistckej skladby s ideovým poslaním diela: ak slúži mocenskom –politikým zámerom, siaha „tvorca“ po pevných formách osiach, dominantách a symetricky viazaných kompozíciach; ak slúži humanistickým cieľom , formy sa uvoľňujú, sprírodňujú, strácajú okázalosť1 . Tak by sa  dali charakterizovať problémy urbanizmu v 60 rokoch. 

A dnes ? 

Až do 70. rokov minulého storočia  prekrývala požiadavka funkčného mesta obraz tradičného mesta s jeho jasne definovanou uličnou sieťou.  Zdľhavo a často protirečivo  sú presadzované symbolické hodnoty verejného priestoru. Ich pôsobnosť naráža na hranice dané  spoločenským prostredím. A tak  z väčšej časti  je to obraz mesta zdedený z historie, ktorý  uržiava ideové poslanie mestského priestoru. 
Najpozoruhodnejším príkladom  sú návrhy na priemyselné mesto, ktoré poznačili zásadnou mierou ponímanie moderného mesta. Dôvera v rýchly a nerušený vývoj  priemyselnej civilizácie sa nevyhnutne premieta do koncepcie mesta. Jedným z kľúčových pojmov je  jasná organizácia mestských funkcií. Strata okázalosti síce poznačila dôežitou mierou architektúru, zvlášť ak vezmeme do úvahy typizáciu obytných celkov, symbolické hodnoty mesta sa však zdanlivo paradoxne odvíjajú od novej koncepcie verejného priestoru.  Predstava o jasnej organizácii sa nespája len s pojmom mesta ale  aj s vidinou novej spoločnosti. „Je to 150 rokov, čo priemyselné mesto znepokojuje niečím, čo sa zdá byť neporiadkom. Niečím čo podnietilo vznik urbanizmu,“ tvrdí významná francúzska teoretička F. Choay 2. Je pritom pozoruhodné aké  rozmanité riešenia verejného priestoru  prináša so sebou ideové poslanie pojmu priemyselného mesta.  Zámer  presadiť formy, ktoré sa „uvoľňujú, sprírodňujú, strácajú okázalosť“ patrí  však k najriskantnejším rozhodnutiam zástancov moderny.

„Úkolem architektury, zejména úkolem stavby  měst, jest míti na mysli budoucnost, plánovitě připravovat a regulovat vývoj, rýsovati utopie, které se budou realizovat, hlása na začiatku 20. rokov teoretik a zakladateľ českej avantgardy Karel Teige3. To všetko v mene spoločenského a socialného pokroku, ktorého predstava poznačila na začiatku minulého storočia myšlienkovú orientáciu  predtsaviteľov európských avantgárd. Mohli sa pritom oprieť nielen o nové etické hodnoty z prebraté z filozofie ale aj o prestížny obraz priemyselnej civilizácie. A tak sa do centra pozornosti dostáva funkčná organizácia mesta v spojení s výrobou. Aj keď koncepcia  „mesta”   naráža na problém ucelenosti mestského priestoru, je čoraz zrejmejšie, že vzťah medzi rozširovaním územia existujúceho mesta a uplatňovaním nárokov priemyselnej výroby nie je možné riešiť inak než radikálnou premenou koncepcie mesta. 

Jedným z najpozohorudnejším riešením je koncepcia pásového mesta od Jiřiho Voženílka4.  Predstaviteľ českého funkcionalizmu, Voženílek pracuje od začiatku 30.rokov v Zlíne  pre spoločnosť Baťa. Realizácia Batovian-Partizánského ozrejmuje do akej miery  stratégia priemyselnej výroby poznačila ponímanie mesta. Voženílek hľadá mestskosť v  prísnych geometrickych  vzťahoch medzi jednotlivými funkciami. 

Pre Voženílka je stred mesta sústavou verejných priestorovou vrátane tých ktoré sú vytvorené medzi obytnými budovami. Architekt zakladá svoju predstavu na  kritike  „jednostranného uplatňovania  uzavretej zástavby.“ Na rozdiel od väčšiny zástancov modernosti, Voženílek trvá na peších vzdialenostiach medzi jednotlivými funkciami mesta.  „Je nutné vyhnúť  sa zbytočným časovým stratám pri doprave do zamestnania“ vysvetľuje Voženílek5.  Zaujíma ho  vytváranie možností ku stretnutiam v meste. Nová identitu mesta nepochybne súvisí s rozmanitosťou  funkcií  verejného priestoru. Práve v tom je neobyčajne dôsledný. Pozornosti architekta neuniká dôležitosť mestského prostredia pri vytváraní spoločenských hodnôt. Vsadzuje na vzájomnú konfrontáciu rušného námesta a pokojného parku. Kolektívne bývanie vyznačuje protiklad so  štvrťou  rodinných domov. Rôznorodosť bytovej výstavby je vlastná osobitej logike mestského poriadku. Tým zaujimavým spôsobom posúva problém vzťahu medzi verejným priestorom  a  bytovou výstavbou v centre mesta. Svoju koncepciu stavia  do ostrého protikladu s mestom  kde rozdiel medzi okázálým stredom a  robotníckým bývaním  na vzdialenej periférii určuje spoločenské vzťahy. 

V jadre tradičná myšlienka, že štruktúra verejných priestorov určuje koncepciu mesta, vyznačuje osobitosť prístupu architekta. Odkaz na  tradičný model stredovekého  mesta, kde domy remeselníkov obklopovali trhové námestie, vedie Voženílka k osobitej koncepcii verejného priestoru. Presvedčivým dokladom sú geometrické riešenie s jasne vyznačenou funkčnou osou, prelínanie rušného bulváru s parkom a tiež dôraz na uličnú  štruktúru s priehľadmi. Podstatnú  úlohu tu zohráva  vzťah medzi mestskými dominantami, akými sú architektúra kostola  a továrenské budovy. 

Vo Francúzsku a v bývalom Československu možno za rozhodujúce považovať  obdobie 30. až 60. rokov. Vtedy problém účinnej organizácie mestskej štruktúry prerastá do hľadania nových metód plánovania územných celkov. Od konca 19. storočia patrí mesto Saint-Etienne k významným strediskám priemyselnej výroby. Topografia terénu a zdroje surovín podmieňujú rozmiestňovanie výrobných jednotiek a tým aj ďalší rozvoj mesta. Podobne ako v ostatných priemyselných mestách, ktorých vývoj nebol pri vzniku určený celkovým plánom rozvoja, mestské štvrte nadobudli rôznorodý charakter. V 60. rokoch, keď sa rozhodovalo o celoštátnom význame Saint-Etienne, mesto síce patrilo k najvýznamnejším strediskám priemyselnej výroby, ale jeho tradičné centrum chátralo. Zastarané nájomné domy, málo obchodov, neexistujúca verejná doprava. Tým, že sa výstavba nových štvrtí presúva do okolitej krajiny, narúša sa logický vzťah medzi mestom a pojmom verejného priestoru. V úzkej nadväznosti na územný plán rozvoja Saint-Etienne realizuje Le Corbusier mesto Firminy v zeleni (Firminy vert) . Obraz modernej architektúry nadobúda svoju dôležitosť práve v ekonomickej stratégii rozvoja priemyselného mesta. Hlavným zámerom je vytvoriť nové územné a administratívne útvary, ktoré by vyvážili  tradičný centralizmus v Paríži. Pri budovaní rozsiahlych výrobných celkov na viacerých desiatkach hektárov stráca pojem mestskej mierky význam. Pravda, o to zložitejšie je dnes hľadanie  novej mestskej identity. Myšlienka naviazať tradíciu priemyslu na novosť priemyselného dizajnu vedie k návrhu vytvoriť v Saint-Etienne Centrum designu. Vzbudiť záujem o priemyselnú minulosť predpokladá však určiť zásady a pravidlá pre jednotlivé realizácie verejných budov.  Otázkou je,  na akých princípoch, s akými metódami, podľa ktorých príkladov?

Na rozdiel od predošlých metód francúzskeho urbanizmu zameraných na rozvoj mesta sa jadrom problému stáva  premena jednotlivých častí mesta a  ich vzájomné vzťahy. Jedným z riešení je obnoviť mestský dopravný systém a vytvoriť tak podmienky na funkčnú premenu mesta. To znamená najskôr prepojiť električkou zanedbané centrum mesta s okolitými narýchlo postavenými obytnými časťami v 60. rokoch. Dôležitú úlohu má tiež rýchle vlakové (TGV) spojenie s Parížom (za dve a pol hodiny). Snaha o napojenie centra do dopravného systému vedie k ďalším otázkam o novej identite priemyselného mesta. Predmetom úvah a politických stratégií sa vtedy stáva štruktúra verejného priestoru, nielen námestia, ulice a parky, ale aj prázdne uzavreté priestory často uprostred mesta po ustupujúcom priemysle. Sem patrí aj zložitá prestavba prednádražia a problém priemyselných závodov. 

Čo by si teda mal návštevník  Saint-Etienne všimnúť, aby si lepšie ujasnil, že tu ide o funkčnú premenu mesta, o novú mestskú identitu? Je to predovšetkým riešenie verejného priestoru pri nádraží ako základný princíp územného plánu štvrte; autorom je japonský architekt Fumihiko Maki, a hneď  vedľa adminstratívny komplex navrhnutý Manuellle Gautrand. Mal by si tiež pozrieť projekty M. Fuksasa, Ch.Portzamparca určené na realizáciu, zoznámiť sa s názormi R. Reichena, známeho pre svoj prístup k problému priemyselnej architektúry. Ďalej by mal vidieť koncertnú, športovú a kongresovú sálu Zenith pre 7 000 divákov, zrealizovanú podľa návrhu Normana Fostera a partnerov. Súčasný projekt mesta počíta s vytvorením nových mestských pólov, ktorých význam určuje práve  architektúra verejných budov. 
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